

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia

Año IV
REDACCION
Plaza de Pescadores, núm. 16
ADMINISTRACION
Enmedio. 37

Sábado 11 de Junio de 1898

Precios de suscripción:
En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Núm. 492
Fuera: 2'25 pesetas trimestre.

PROCEDE que llamemos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas BOBINA CENTRAL con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos en toda clase de costura, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores conocidas hasta el día

Pedid el catálogo ilustrado que se da gratis
EN LA SUCURSAL
—Enmedio, 33

Castellón



Enseñanza gratis á domicilio y sin límite de lecciones. — Grandes descuentos pagando al contado. — Hilos de algodón, Torsales de seda, Agujas, Aceite, Piezas sueltas y accesorios de todas clases.

NOTA: Esta casa no es norteamericana, y si de un súbdito inglés establecido hace 30 años en España.

ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

De Puerto Rico

(POR CORREO)

Los periódicos llegados á Madrid conducidos de Puerto Rico por el vapor "San Agustín", contienen extensos detalles acerca del acto de salvajismo perpetrado por la escuadra norteamericana en la mañana del 12 de Mayo bombardeando sin previo aviso la capital de la pequeña Antilla.

Salvajismo de los yanquis

¡Qué crimen, qué fechoría, qué salvajada! Dice el "Boletín Mercantil": Aun resuena en nuestros oídos el grito desgarrador de la pobre madre, de la afligida esposa, de las aterradas hijas; aun vemos caer sobre indefensas familias entregadas al sueño, inmensos trozos de metralla, grandes montones de ladrillos, los

hogares por la fuerza de los cañones, aun vemos atravesar los techos de las casas por multitud de balas, la mayor parte de ellas explosivas; aun contemplamos aquel cuadro desesperante y terrible de centenares de mujeres ganando en loca carrera, con sus pequeñuelos en brazos, las afueras de la población...

La traición.—Con bandera española

Si, así se ha realizado el bombardeo de Puerto Rico el día 12 de Mayo de 1898; por la sorpresa y la traición, pero por la traición y sorpresa más bajas que cerebro alguno puede concebir.

Sin clarear apenas, sin amanecer siquiera, se presentaron á la vista de nuestra ciudad los buques que componen la escuadra yanqui, NARBO-LANDO BANDERA ESPAÑOLA... ¡Este solo dato pinta de cuerpo entero al enemigo: ni tuvo el valor de decirnos quién era...

El bombardeo.—Con bandera yanqui

A las cinco y cuarto de la mañana, estando ya á distancia conveniente, rompió en nutridísimo fuego, izando entonces, una vez consumada la infamia, la bandera yanqui. Tenfan razón: la bandera yanqui sólo puede izarse cuando se ha cometido un crimen y en el sitio y momento en que se ha cometido. La española no sirve para eso.

Dormido el pueblo, confiada la guarnición... ¡Así pensaron conseguir su objeto aquellos miserables y villanos!

Los defensores de la plaza

Pero si la alevosia del yanqui fué grande, el esfuerzo y el brío de los defensores de la plaza, repuestos ya de la sorpresa fueron sublimes, fueron espartanos. Nuestros castillos de San Cristóbal y el Morro vomitaban fuego por todas sus baterías, y de cinco minutos llegaban faustas nuevas del desmantelamiento ó avería de los cruceros norteamericanos.

Las fuerzas todas, el pueblo entero, ardían en deseos de combatir, y cada fuerza era una fortaleza y cada individuo un héroe.

Situación de las fuerzas

La escolta del general formaba frente al palacio de Santa Catalina, de espaldas á los pabellones de Estado mayor, y la artillería de montaña, los voluntarios y el batallón tiradores de Puerto Rico ocuparon diferentes puntos de la capital.

En Puerta de Tierra y Santurce se pusieron sobre las armas secciones de voluntarios, de tiradores de Puerto Rico, de guerrilleros y de macheteros.

Fuerzas de la Guardia civil recorrían la carretera.

Una compañía de tiradores, al mando del director de los ferrocarriles de Puerto Rico, custodiaba las oficinas y la línea.

La sección de ciclistas del batallón de voluntarios núm. 1 prestaba el servicio de transmisión de partes atravesando con rapidez vertiginosa por los sitios de más peligro.

Retirada de la escuadra.—Un barco a pique y dos con averías

La escuadra formidable, la escuadra de los traidores y bandidos yanquis, tuvo que retirarse castigada y vencida, después de tres horas y media de fuego.

Ochocientas bombas de todas clases y dimensiones arrojaron á la plaza los barcos americanos, con las cuales habrán creído hacernos polvo, y... nada; lo único que ha resultado de ese fuego granado, es que se aumenta más y más el valor de estos habitantes y el odio á esa raza de tocineros traidores.

En cambio, nuestras baterías, á pesar de su inferioridad, les han hecho abandonar el campo, llevándose á remolque dos de sus mejores barcos, y quedando otro sepultado como re-

cuerdo en las aguas de nuestros mares.

Por algo tenemos historia y nombre. Ya pueden volver por la segunda parte.

Un jefe muerto.—Muertos al agua.—Ochenta cadáveres enterrados en Haití.

Se asegura que en el combate murió el segundo jefe de la escuadra.

Durante el mismo iba el enemigo arrojando sus muertos al mar, habiendo enterrado 80 cadáveres de sus heridos en Haití, los cuales no pudieron sobrevivir.

La Cruz Roja

Durante el bombardeo, las señoras y señoritas que forman en la Junta de la Cruz Roja curaron á los heridos en medio de la calle, y no se cuidaban de pasar por los sitios de mayor peligro.

No es posible dar detalles de los servicios prestados por tan benéfica asociación.

Tenia instalados nueve hospitales.

Las camillas, los socorros de todas clases, eran proporcionados en seguida por la Cruz Roja, admirablemente organizada, que estaba en todos los sitios donde había heridos.

Gracias á su celo, á su cuidado, á su admirable organización de los servicios de socorro, se salvaron muchos de los heridos y recibieron los muertos inmediata y piadosa sepultura.

Los proyectiles

El número de víctimas causadas por el bombardeo, no responde al de los proyectiles arrojados sobre la población.

La escuadra yanqui disparó de 700 á 800 proyectiles de grandes calibres explosivos y perforantes, hasta de 32 centímetros, sin contar los de pequeños calibres de tiro rapido.

No sabemos á punto fijo el número de los disparos por la plaza; dícese que fueron más de 400.

El crucero francés.—¡¡Piratas!!

El crucero francés "Almiral Rigault de Genouille", que se hallaba en la bahía durante el bombardeo, recibió un proyectil en la chimenea y otro le partió la cadena del ancla.

A las doce del día salió del puerto. Todos los marineros iban en las vergas, y al despedirse en la boca del Morro, lanzaron estruendosos hurras á España, homenaje al valor y á la firmeza de los valientes defensores de San Juan. Y dicho vapor, á la vis-

Almacenes y despacho.—Despacho: Pescadores, 34
Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía)

llón

ta de la escuadra yanqui, al cruzarse con aquellos barcos que habían bombardeado sin intimación previa y sin aviso de que iban á romper el fuego, les llamo con su telégrafo de banderas ¡¡Piratas!!

Ataques á Santiago de Cuba

Parece que Sampson que hoy manda su escuadra y la de Schley se ha propuesto tomar á Santiago con decidido empeño.

Después de dos ataques formidables en los que perdió el crucero auxiliar Merry-Mak que fué echado á pique por un torpedo de nuestra marina en la boca de la bahía, haciendo prisioneros al oficial que lo mandaba y siete de sus tripulantes que desnudos se proponían escapar á nado, ha vuelto Sampson á atacar la plaza.

He aquí como dá detalles de este tercer ataque el telégrafo:

A las ocho de la mañana del lunes 6, diez buques enemigos de gran porte, entre los cuales se contaban cuatro grandes acorazados, rompieron el fuego contra los fuertes y baterías de la entrada de la bahía de Santiago, colocándose á unos cuatro kilómetros de distancia.

Todos sus proyectiles iban dirigidos contra los fuertes, con el propósito de apagar sus fuegos.

A los disparos del enemigo contestaban los nuestros desde el Morro, la Socapa y el crucero "Reina Mercedes", que, protegido por las baterías del primero, se encuentra sirviendo de batería flotante á la entrada de la bahía.

El fuego terminó á las once de la mañana sin que los yanquis consiguieran apagar el de una sola de nuestras baterías, que era contestado con más vigor, á medida que el de aquéllas más se prolongaba y sin conseguir forzar la entrada del canal, que era su propósito.

No se puede calcular el daño sufrido por los buques enemigos, suponiéndose que debieron ser muchas las averías, habiendo caído sobre ellos numerosos proyectiles de los españoles.

Durante las tres horas que duró el combate fueron arrojadas sobre la bahía y fuertes más de 1.500 granadas, muchas de las cuales cayeron en la primera, levantando grandes columnas de agua.

Una granada cayó sobre la cubierta del "Mercedes", cuya explosión causó la muerte á su comandante señor Acosta y seis marineros, y otra hirió á varios de los últimos y al alférez señor Molins.

Otro proyectil que cayó al pie del Morro hirió al teniente coronel de artillería señor Díaz Ordóñez, capitán del propio cuerpo señor Sánchez Seijas, teniente señor Avilés y dos oficiales de voluntarios.

También murió un artillero.

La mayor parte de los heridos no ofrecen cuidado.

En el crucero "Vizcaya" cayó un

proyectil que produjo ligeras averías y lo propio sucedió al destructor "Furor".

Reina gran entusiasmo en Santiago de Cuba, en vista del nuevo fracaso sufrido por los buques de Sampson, y sus defensores permanecen en sus puestos dispuestos á un nuevo ataque.

Un telegrama de Washington dice, que á bordo del acorazado "Texas" cayó una bomba, matando al comandante del mismo, dos oficiales, un piloto y 16 marineros.

También habla de desperfectos sufridos por las baterías españolas.

Durante el ataque, uno de los barcos se dedicaba á proteger un desembarco en Aguadores, con el auxilio de fuerzas rebeldes de tierra.

El desembarco fué rechazado.

En el combate se asegura que tomó parte el acorazado "Vizcaya".

Se dice también que entre los oficiales heridos á bordo del "Reina Mercedes" se encuentra el señor Salcedo.

DE LA GUERRA

Noticias gravísimas se han recibido estos últimos días de Filipinas, donde el traidor Aguinaldo, comprado por los yankees ha conseguido reunir un considerable número de insurrectos, que están cercando Manila.

La ansiedad es grande porque se teme la rendición de la plaza, y aunque el gobierno, según ha dicho uno de los ministros, tiene adoptadas todas las medidas necesarias para socorrer á nuestros valientes soldados, dúdase que puedan resistir el ataque combinado por mar y por tierra.

No hay que perder la esperanza porque como asegura el general Polkiewicz pueden recuperarse las islas Filipinas; y algo ha de alentarnos la seguridad de que la plaza de Manila aún no ha caído en poder de los enemigos.

Para que nuestros lectores tengan conocimiento de los hechos ocurridos en el archipiélago filipino copiamos á continuación las noticias más importantes:

Traiciones y esperanzas

Antes de desembarcar Aguinaldo en Cavite habíase reaccionado el espíritu del país á favor de los españoles. Las amplias reformas concedidas por el general Agustín, su política de tolerancia y las malencubiertas intenciones de los americanos, que bien á las claras denunciaban sus intentos criminales, habían congregado en derredor de aquel digno general numerosos indígenas que se disponían á luchar contra los yankees cuando estos tomasen tierra filipina.

Se puso precio á la cabeza de Aguinaldo considerándole como traidor, vendido al oro de los americanos, como antes se vendió al oro de los españoles, y los insurrectos amigos de España libraban continuamente escaramuzas, algunas de importancia, con los indios rebeldes, quienes solían llevar la mejor parte en los combates.

Los jefes de uno y otro bando que caían prisioneros eran fusilados.

Aunque cercados por la flota americana, y dueños los yankees de Cavite, había esperanzas de que la reciente rebelión se dominase, y de que los españoles, ayudados por los indígenas, espujasen al mar á los americanos.

El comodoro Dewey necesitaba ganar el tiempo perdido, alentando la insurrección, pues si Aguinaldo conseguía levantar el espíritu de los indios contra España, el triunfo era suyo, y si fracasaba en su intento y perecía en la empresa el jefe tagalo, esperarían los nuevos refuerzos para posesionarse del Archipiélago, aún comprendiendo que nunca lo habría de conseguir sin el apoyo de los indios.

Aguinaldo trabajó con los rebeldes, y las guarniciones indígenas que se mantenían en favor de España, cometieron la traición de entregarle las plazas.

Un combate importante

El general Agustín envió 4.000 hombres á la bahía de Zapote para contener la invasión de los rebeldes, y el encuentro fué horroroso.

Por algunos momentos se vió que los rebeldes retrocedían; pero animados por Aguinaldo y sus secuaces, volvieron á la lucha con mayor furor.

La acción duró setenta horas, y los españoles tuvieron que rendirse al número, quedando en el campo más de cuatrocientos muertos y heridos de nuestros valientes soldados.

Los rebeldes llegaron, después de varios encuentros más, á los alrededores de Manila, y las autoridades tomaron medidas para hacer entrar á toda la población española en el antiguo recinto murado. Los cañones fueron colocados sobre los muros, y numerosos destacamentos militares se estacionaron en las principales calles.

Aguinaldo quería atacar para apoderarse de la capital; pero como el comodoro Dewey, entendiéndolo que los rebeldes habían de entregarse á todo linaje de atropellos, dado su odio á la raza blanca, amenazó al jefe insurrecto con cañonearlos si penetraban en Manila.

Pretendía Dewey que Aguinaldo esperase los refuerzos que envía el gabinete de Washington para luego constituir en la capital del Archipiélago un gobierno insurrecto bajo la protección de los Estados-Unidos, y prohibió también que los insurrectos atravesaran el río Malate, á siete millas al Sur de Manila.

A la vez, en Bulacán se extendía rápidamente la insurrección, y Aguinaldo daba órdenes para que los rebeldes se concentraran en Manila.

Más detalles

Un testigo presencial dice que en Bacoor nos hicieron prisioneros los rebeldes 15 oficiales y 413 soldados. Añade que el destacamento en la imposibilidad de defenderse, intentó escapar; pero fué arrollado y obligado á rendirse.

Se vió como los insurrectos caían sobre un grupo de 50 españoles, que

se entregaron, y asimismo se vió que al retirarse las tropas incendiaron Dincad y Lospinas.

Junto á la iglesia de Bacoor hubo una refriega encarnizada, en la que resultaron muchos muertos y bastantes heridos, que bajaban hasta el río para lavarse las heridas, para reanudar la lucha. Terminó esta cuando los insurrectos apagaron el fuego del cañón de montaña que tenían los españoles, é izaron bandera blanca en lo alto de la iglesia.

En Cavite Viejo, las baterías desembarcadas por los yankees cañonearon la iglesia, en la que al fin tuvieron que rendirse los españoles.

Entre los prisioneros se hallan el comandante de infantería de Mirim don Fulgencio Pazos; los tenientes Ferragut y Arbel; el capitán de infantería don Eustasio Soler, y los tenientes Pilier, Pisa, Bregua, Pejiño y Mosquera, que han hecho saber que los insurrectos les trataban bien.

Los rebeldes, después de otro encarnizado combate, que se libró el día 26, se apoderaron del convento de Imús, cogiendo 250 prisioneros, cuatro cañones y muchas municiones. El día antes, Aguinaldo había tomado Malabón, donde cogió otros 500 prisioneros, entre ellos el gobernador de la provincia, el coronel Macé y varios oficiales.

Apoderóse también Aguinaldo de Bataan, donde cogió 100 prisioneros.

Una compañía de infantería de Manila fué pasada á cuchillo por el regimiento indígena núm. 74, que se sublevó durante un combate, asesinando á sus jefes y oficiales.

En la estación de Niniquito asesinaron asimismo á tres sacerdotes y algunos españoles, muriendo también á manos de los rebeldes una señora y un niño de tres años

Crónica

—Ayer á las once de la mañana y ocho de la tarde, respectivamente, dieron principio, en el altar de Nuestra Señora del Cármen de la Iglesia Parroquial, el novenario de misas y rosarios en sufragio de la purísima alma de la infortunada joven María Ferrer Insa, hija del ilustrado delegado de Hacienda de esta provincia.

Conocidas las generales muestras de afecto de que ha sido objeto la distinguida familia de la finada, con motivo del duelo que la aflige, escusamos añadir que la concurrencia de fieles á dichos religiosos actos es tan numerosa como escogida.

—Ha sido nombrado Cajero del Regimiento de Otumba el capitán de dicho cuerpo nuestro querido amigo don Ramón Revest.

—Con la solemnidad de costumbre se celebrará mañana por la tarde la procesión del Corpus, que se suspendió el jueves por causa de la lluvia.

—Ha tomado posesión del cargo de inspector segundo de policía de esta provincia, don Francisco Velasco.

—Ha fallecido en Madrid el excelentísimo señor Marqués de Fuentesfidel, Teniente general de los ejérci-

y asimismo se vio que las tropas incendiaron las...

... de Bacoar hab...
... en la que...
... muertos y bas...
... bajaban hasta el...
... las heridas, para re...
... Terminó esta cuan...
... apagaron el fuego...
... montaña que tenían los...
... bandera blanca...
... glesia.

... las baterías des...
... los yankees cada...
... en la que al fin tu...
... los españoles.

... oneros se hallan el...
... infantería de Marina...
... Pazos; los tenientes...
... el capitán de in...
... tasio Soler, y los te...
... Bregua, Feijóo...
... e han hecho saber...
... os les trataban bien.

... después de otro en...
... te, que se libró el...
... raron del convento...
... do 250 prisioneros...
... y muchas municio...
... Aguinaldo había...
... donde cogió otros...

... El Clamor del martes último ha...
... denunciado.
... Sentimos el percance.

... Pero no hay motivo para las exclamaciones del colega ni menos para que se vea á las puertas del castillo de Monjuí.

... En la sesión celebrada ayer por diputación provincial, acordó contribuir á la suscripción nacional con pesetas mensuales mientras dure guerra.

... El Regional publicó el miércoles un largo y tonto artículo titulado tolerable, debido á esa pluma del partido, siempre tan latosa, ya se sabe de protestas contra la elección de senadores ó de demostrar el desdado proverbial de los costeros.

... Tenga más respeto el colega á las decisiones de los funcionarios del orden judicial, y sea más verídico. Ni el ayuntamiento de Canet lo es carlista, ni se pueden poner las manos á los Tribunales antes y después de las elecciones.

... En cuanto á las manifestaciones y amenazas del órgano fabrista, recordemos las suspensiones de ayuntamientos decretadas por don Javier las postrimerías de su nefasto ando, y repetiremos á El Regional sus ridículas amenazas sólo cuando risa.

... Olvida el diario tetuanista que somos arrancado las uñas al cost?

... Copiamos del Herald: Dice el Diario de la Plana: Entre el senador por esta provincia don Emilio Sanchez Pastor y los presidentes del Circulo de Labradores y de la Asociación de Cosecheros de Xaranga, se han cruzado éstos las varias cartas y telegramas, acerca del proyectado impuesto sobre la exportación de frutas.

... Sabemos que el señor Sanchez Pastor trabaja activamente para satisfacer los deseos de los labradores castellonenses, y confiamos que sus

... a Madrid el exco...
... rqués de Fuente...
... al de los ejérc...

... gestionales, exministro de la guerra y hermano del excelentísimo señor don Ramón de Echavarría, exdirector de esta sucursal del Banco.

... Reciba la distinguida familia de Echavarría la expresión de nuestro amor, interin elevamos al cielo nuestras plegarias para que el Altísimo premie las virtudes del que fué en la valiente militar y cristiano capitano.

... Han sido nombrados agentes para la inspección y vigilancia del impuesto sobre las pólvoras y materias explosivas en esta provincia don Ramón Rodríguez, don Domingo Quevedo y don Antonio Martí.

... Se ha ordenado explorar la voluntad de los soldados que, reunidos en condiciones, deseen ingresar en la guardia civil, por tenerse que aumentar el número de plazas de dicho instituto.

... Ha sido nombrado catedrático francés de este Instituto provincial don Manuel Fernández y Fernández.

... Nuestro estimado amigo don Patricio Centelles se ha hecho cargo definitivamente del registro de la propiedad de Lucent.

... El Clamor del martes último ha denunciado.

... Pero no hay motivo para las exclamaciones del colega ni menos para que se vea á las puertas del castillo de Monjuí.

... En la sesión celebrada ayer por diputación provincial, acordó contribuir á la suscripción nacional con pesetas mensuales mientras dure guerra.

... El Regional publicó el miércoles un largo y tonto artículo titulado tolerable, debido á esa pluma del partido, siempre tan latosa, ya se sabe de protestas contra la elección de senadores ó de demostrar el desdado proverbial de los costeros.

... Tenga más respeto el colega á las decisiones de los funcionarios del orden judicial, y sea más verídico. Ni el ayuntamiento de Canet lo es carlista, ni se pueden poner las manos á los Tribunales antes y después de las elecciones.

... En cuanto á las manifestaciones y amenazas del órgano fabrista, recordemos las suspensiones de ayuntamientos decretadas por don Javier las postrimerías de su nefasto ando, y repetiremos á El Regional sus ridículas amenazas sólo cuando risa.

... Olvida el diario tetuanista que somos arrancado las uñas al cost?

... Copiamos del Herald: Dice el Diario de la Plana: Entre el senador por esta provincia don Emilio Sanchez Pastor y los presidentes del Circulo de Labradores y de la Asociación de Cosecheros de Xaranga, se han cruzado éstos las varias cartas y telegramas, acerca del proyectado impuesto sobre la exportación de frutas.

... Sabemos que el señor Sanchez Pastor trabaja activamente para satisfacer los deseos de los labradores castellonenses, y confiamos que sus

... a Madrid el exco...
... rqués de Fuente...
... al de los ejérc...

... gestiones serán beneficiosas para nuestros intereses agrícolas.

... Muy de veras celebraríamos que así fuera.

... El ayuntamiento de esta capital ha acordado la reforma de los artículos de sus ordenanzas referentes á la fabricación del pan.

... Dicha reforma se ha elevado á la aprobación del gobernador civil y diputación provincial.

... A nuestro buen amigo el alcalde de Villarreal don Vicente Sánchez le endilga El Clamor del viernes una filípica, sacando á relucir nombres de personas respetables, muy ajenas á los hechos de que se ocupa el colega.

... Por más que El Clamor nos tenga acostumbrados á estos desahogos, cuando de adversarios políticos se trata, debió esperar esta vez á que los tribunales digan su última palabra, pues no es lícito suponer que la discreción y seriedad de don Vicente Sánchez estén á merced de supuestos y falsas denuncias.

... El colega republicano no ha de extrañar que la autoridad cumpla sus deberes; y un deber inexcusable es el de cursar las denuncias y entregar á los tribunales los denunciados.

... Tomamos del Diario de la Plana:

... "Estamos bien impresionados respecto á la suscripción abierta por el Circulo Mercantil para anticipar al subcontratista de las obras del puerto señor Guasch, la cantidad de 20.000 pesetas con el fin de que no sufran interrupción los referidos trabajos.

... El digno Presidente de aquella sociedad don Federico Cazador, tiene ya en su poder, una importante relación de comerciantes, industriales y propietarios de esta capital que se han suscrito voluntariamente al tener conocimiento de la bondad de la causa que se trata de favorecer.

... En su día publicaremos la relación de las personas suscriptas al referido préstamo.

... Nuestros plácemes á la indicada sociedad y á su celoso presidente don Federico Cazador.

... El jueves recibióse en ésta la infame noticia de la muerte acaecida en la gran Antilla el 5 de Mayo último, del oficial del batallón expedicionario de Otumba en Cuba, don Ramón Banquells, militar muy conocido y estimado en Castellón, por su talento y su afabilidad y por haberse unido en matrimonio con una castellonense, formando aquí su familia.

... Reciban su atribulada viuda doña Carmen Trilles y familia nuestro más sentido pésame.

... Esta noche terminan las fiestas del arrabal de la Trinidad con la torrada de la Imagen á casa del nuevo clavario don Vicente Masip.

VARIEDADES

EL FIN DE UNA LUCHA

Al fin, á fuerza de súplicas, los amigos que acompañaban á don Andrés lograron que éste abandonase la habitación en la que estaba el cadáver de su hijo y se retirase á la que servía de despacho al infortunado

... viejo, y en la que manifestó deseo de quedar solo. Quería llorar á gusto. No veía otro consuelo para su horrible pena.

... Estaba la habitación casi á oscuras, y como los años habían debilitado la vista de don Andrés, al entrar éste no vio á nadie; pero un gemido que á poco turbó el silencio, que allí reinaba, le hizo conocer que no había hallado la soledad que apetecía. Avanzó hacia el sofá, que era de donde venía el ruido, y sobre aquél advirtió un cuerpo que se estremecía á impulso de los sollozos. Supuso quien estaba allí, y respetando su dolor, se apartó murmurando:

... ¡Pobre Magdalena! ¡También sufre mucho!

... De repente se puso livido, apretó los puños y clavando los ojos, ya acostumbrados á la oscuridad de la estancia, en un bulto que estaba junto al sofá, preguntó:

... ¿Quién es? ¿Quién está allí?

... Yo, Andrés. Soy yo —respondió una voz temblorosa.

... ¡Tú, Juan! —rugió el anciano. — ¿Y qué quieres? ¿Qué haces aquí?

... Acompaña á mi hija. Ya ves su estado.

... Y no comprendiste que no debías entrar en esta casa? ¿Que tú, culpable de la muerte de mi hijo, no podías presentarte ante mí sin que mi furia despertara? ¿Te has vuelto idiota?

... ¿Yo culpable de la muerte de tu hijo! Comprendo tu dolor y le respeto. Pero por Dios te pido que te hagas cargo del mío y que también le respetes.

... ¡Repito que has matado á mi hijo! —respondió don Andrés mirando á don Juan frente á frente. — ¡Tú has puesto en su mano el arma con que se arrancó la vida! Ya ves que no acuso á esa desdichada, — y señaló á la joven, que continuaba en la misma postura, — y el no acusarla, aunque ella se negó á continuar sus relaciones con mí Jorge, significa que mi juicio está firme, que veo las cosas como son, y que acuso á quien debo acusar... ¡A tí que, influiste sobre tu hija, mejor diré, que la enloqueciste con tus absurdos, obligándola á estrujar su corazón, á renunciar á su dicha, á matar á mi hijo! Ella fué el puñal inconsciente que rasga la carne porque le obligan á que la rasgue. Tú el brazo que da el impulso.

... ¡No! Es demasiado! ¡No aguanto esto! ¡No puedo aguantarlo! exclamó don Juan con gran cólera, — y viendo que su hija enderezaba el cuerpo en el sofá, se abrazó á ella, y sujetándola con ansia, como quien defiende valioso tesoro, continuó al oído de la joven: — ¡No le hagas caso! ¡No le creas! Yo no pude adivinar esta catástrofe... Yo sólo quería librar á tu alma de contagio horrible... Espantar las sombras que se cernían sobre ella... Era para mí tu espíritu hermoso campo que cultivaba con amor sin límites, agotando en el trabajo todas mis fuerzas, toda mi vida... ¡Había de ver con paciencia que la cizaña nacía en él y se preparaba á destruir los frutos aún no sazonados? ¡Había de cruzarme de brazos viendo amenazada por la impiedad la santa fe que por divina gracia infiltré en tu corazón? ¡No, y mil veces no! Dfelo tú... y dile que hice bien. Que lloras al muerto, que le amaste lo que basta para no olvidarle nunca, pero que Dios, Dios, superior á él y á tí y á todos nosotros, te prohibió entregarle tu alma para que la contaminara con sus dudas, para que la perdiese. Dile eso, porque si no lo oigo de tus labios, pensaré que crees en su acusación, y que allá, en las honduras de tu pensamiento, me maldices por ver en mí al causante de tu desgracia.

... ¡Lo eres! ¡Lo eres! —repitió don Andrés, excitado por las palabras de

... don Juan y avanzando hacia el grupo.

... Cesen en esta lucha exclamó Magdalena levantándose del sofá y colocándose entre los dos ancianos.

... ¿Qué pienso conseguir con ello? No acuse á mi padre, don Andrés. Ni tú á él tampoco, padre. Mire cada cual á su alma. Revólva sus recuerdos, examínen sus sentimientos, sus actos, sus máximas, reconozca ya ver si el uno de ustedes se cree con derecho para acusar al otro.

... Anudados los dos viejos por las palabras de Magdalena, no acertaron á responder. La joven con la energía de la desesperación, siguió de este modo:

... Padre, te quiero, te respeto. Me diste la vida, y desde que me la diste sólo en mí pensaste. Has destruído mi felicidad por exceso de cariño, que te llevó á sentir el injustificado temor que acabas de confesar; pero la has destruído. Tus enseñanzas eran hermosas, sábios tus consejos, tu fé sublime, y todo esto cabía en mi alma y era recibido en ella con júbilo. Pero tu intransigencia en materias religiosas no podía entrar más que á golpe de mazo y desgarrándola. Ahora que la muerte del hombre al que amé con delirio, puso en huida tus recelos, puedo decirte... Me quisiste igual á tí y no podía serlo... No podía serlo porque los muchos años de constante lucha amontonaron en tu espíritu furios que no había en el mío... Porque en tu fé hay dureza de roca contra la que se estrellaba el que la ataca y en la mia blanduras de pluma donde el incrédulo puede encontrar descanso á poco que le solicite... Porque tú odiabas á tu enemigo y yo no podía odiarte. Porque tú querías vencerle aniquilándole, y yo convencerle y hacerle mío. Tú buscabas en la victoria el triunfo de tu fé. Yo el de mi amor. ¡Ya ves que diferencia! ¡Qué abismo, padre! En no verle estuvo tu error. Reconócele y en este supremo instante olvida tus odios... y ¡reza!

... D. Juan escuchaba en silencio á su hija. Las palabras de ésta y el modo como las decía le producían infinito dolor y al mismo tiempo iluminaban su cerebro con luz que hasta entonces no había brillado en él. Aquella palabra ¡reza! le causó impresión profunda, como si fuera mandato sobrenatural, no súplica de labios humanos. Dejóse caer sobre el sofá y ocultó el rostro... Sin duda obedecía.

... Y usted —continuó la joven clavando en don Andrés su febril mirada, — ¿por qué acusa á mi padre? Padece usted igual error. La culpa es la misma. Como mi padre sembraba en mí la creencia intransigente, sembró usted la duda en Jorge... En Jorge, alma noble y pura que necesitaba de la fe como yo de la tolerancia. Le hizo usted entrever un porvenir espantoso, de batalla feroz y continua contra un fanatismo ridículo que amargaría todos sus gozos, contra repulgos mongiles que helarían los arrebatos de su pasión... ¡Y le creyó á Vd. como yo creí á mi padre!... Nos amábamos mucho; pero el empeño de Vds. era tan constante que nos rendimos. ¡Qué horrible es esto! Para llegar á la verdad, él ha tenido que dejar la vida y á mí me ha sido preciso ver que le dejaba. No, don Andrés. Tampoco Vd. puede alzar la voz. Usted no sabe ó no quiere rezar... Bueno... ¡Pues llóre Vd. entonces, pero no acuse! Y á mí concluyó con infinita tristeza — no me mortifiquen más con esta odiosa rivalidad que no se detiene ante la tumba de mi amor... ¡Díjenme que rece y que llóre en paz! ¡Yo sé hacer ambas cosas!...

... Luis de Ansorena.

Imp. de A. Monreal

A N U N C I O S

Elixir Estomacal

de SAIZ de CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; hace desaparecer en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tónico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Gironés

Gran Fábrica de GUANOS

LA FAMA

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS *

CÁPSULAS EUPÉPTICAS
DE

MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao,
hipofosfites y cuasina del
DR. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento.
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El **Morrhuel** contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el **Morrhuel** es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del **Morrhuel** con los hipofosfites y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el **Morrhuel** grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA
y principales de América

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Disponible

Almacenes: Camino del Mar (frente á la estación del Tranvía)

Año
AD
Los
por la
ona de
e las
es al cr
acio qu
aranda
eligro.
Lo
Ahora
reocupa
echa ent
estados U
lo los de
primer e
r, creen
za de e
Muy
Mucho
algún tien
ciones d
ensiva d
El mode
bieto es a
corazado
os torpe
reado en
res años.
Fue tan
o la apari
gobierno
amente 60
mitad es
La condi
ene como
uerra, es
mayoría de
na de 30 á
Son los c
strechos, p
de 60 ó 6
as cuenta
Desplaza
u máquina
ón y 6.000
apor se p
randes cal
Llevan ac
pedos, c
rápido, l
ar á cual
resente an
Bajo la pr
na escua
ompletame
Pero tien
efectos.
Como su F